## 东瀛

## 英国为何不远万里加入CPTPP

主笔 赵恩霆

12月15日,《全面与进步跨太平洋伙伴 关系协定》(CPTPP)迎来第一个新成员英 国,系首个加入该协定的欧洲国家,至此 CPTPP的成员数增至12个。6年前,CPTPP 正式生效,11个创始成员分别为日本、加 拿大、澳大利亚、智利、新西兰、新加坡、文 莱、马来西亚、越南、墨西哥和秘鲁

CPTPP的前身是《跨太平洋伙伴关 系协定》(TPP),后者是由亚太经合组织 (APEC)成员中的新西兰、新加坡、智利 和文莱发起,从2002年开始酝酿多边自 由贸易协定。美国奥巴马政府上台后加 入该协定谈判,并逐渐成为主要推动者。

美国之后,陆续有更多亚太地区国 家加入谈判。2015年10月,美国与上述11 国结束谈判达成协定;2016年2月,TPP的 12个成员在新西兰正式签署协定。然而, 美国共和党人特朗普在2017年1月上台后 宣布退出TPP。

2017年11月,日本等TPP剩余11个成 员就继续推进该协定达成一致。2018年3 月,日本等11国在智利签署新协定,即 CPTPP。该协定于同年12月底正式生效,

成员之间将撤销或削减工业品和农产品 关税,在贸易和投资领域提供便利措施。 CPTPP生效时覆盖全球近5亿人口,各成 员国内生产总值(GDP)之和约占全球总 量的13%。

英国在2021年2月正式申请加入 CPTPP,并于去年3月完成相关谈判、达 成协议。去年7月,CPTPP部长级会议上 英国正式签署协定。在各成员完成国内 批准程序后,英国正式成为CPTPP首个 新成员。英国的加入将CPTPP的GDP规 模提升到14.7万亿美元,约占全球总量的 15%,接近欧盟的水平

英国政府估计,加入CPTPP每年将 为英国带来20亿英镑的经济增量。英国 商业贸易部预计,英国的苏格兰地区将 因此增收2.4亿英镑,威尔士地区将增收 1.1亿英镑,北爱尔兰地区将增收7000万 英镑,而英格兰各地区的东南部将增收 4.5亿英镑、西北部将增收3.1亿英镑。另 外,该协定每年预计将为英国家庭带来 10亿英镑的工资收入。

英国去年签署CPTPP时,时任英国 商业和贸易大臣巴德诺赫曾表示,这是 英国"脱欧"之后达成的最大的贸易协

定。虽然该协定每年会带来20亿英镑的 经济增量,但这不足英国GDP的0.1%,远 不及"脱欧"对英国GDP造成4%的长期损 害。相比短期效应,CPTPP对英国来说更 具长期的战略意义。

英国在决定"脱欧"后提出重建"全球 英国"的口号,意图重振英国在全球政治 和经贸领域的影响力。对于十分重视自由 贸易的英国来说,"脱欧"后重拾贸易谈判 自主权,急于重构英国与主要贸易伙伴的 自贸体系。正式加入CPTPP之前,英国已 与欧盟达成贸易与合作协定,还与澳大利 亚、新西兰、新加坡等国达成了自贸协定。

不过,英国与其最大贸易伙伴美国 之间的自贸协定却未能如愿。英国启动 "脱欧"程序之际,正值美国特朗普政府 时期,当时特朗普明确支持英国"脱欧" 但他挑起的关税贸易摩擦以及奉行的贸 易保护主义政策,成了英美自贸协定谈 判的绊脚石

尽管美国声称与英国拥有"特殊关 ,且后者是美国全球战略的坚定盟友 和伙伴,但在特朗普第一个总统任期内, 英美自贸协定谈判一波三折,甚至成为 特朗普政府敲打英国的工具。即便民主

党人拜登上台后,重返欧洲的美国仍然 对推进英美自贸协定谈判不怎么上心, 以致于眼下拜登的任期也将结束时,英 美自贸协定仍遥遥无期。

更令英国担忧的是,还未开启第二 个总统任期的特朗普,已经迫不及待地 再次挥起关税大棒,美国与大西洋对岸 的盟友以及其他主要经济体之间的贸易 摩擦可能会进一步加剧,而这与英国奉 行的自由贸易背道而驰。

为了规避这种风险、降低潜在负面影 响,英国需要在双边自贸协定的基础上 进一步加入更大范围和规模的多边自贸 体系,比如CPTPP。更重要的是,亚太地区 是当今全球最为活跃、增长最快、潜力最 大的区域,深入介入亚太区域自贸体系, 将为英国提供更广阔的市场和地缘政治 优势,符合其"全球英国"的目标

英国工业联合会在其最新的经济预 测报告中,将英国今年的增长预期由此前 的1%下调至0.9%,2025年的增长预期由此 前的1.9%下调至1.6%。英国商业和贸易大 臣雷诺兹表示,CPTPP能够促进贸易往 来,为英国企业创造更多海外机遇,支持 就业,提升工资水平并推动国内投资。

## 日本年度汉字折射社会心态和政坛变革

主笔 赵世峰

日本汉字能力检定协会12日在京都 清水寺宣布,在征集的汉字中,"金"字得 票数最多,当选日本2024年度汉字。这是 日本第30次评选年度汉字,也是"金"字 第五次当选。日本年度汉字是对整个国 家一年来社会状况的总结,映射出当年 的社会事件和民众情绪,能从中感受到 民众的焦虑和期盼

"金"字再次当选日本年度汉字的原 因是,日本在过去一年中关于"金"和"金 钱"的话题非常多,包括日本运动员在巴 黎奥运会和残奥会上获得多枚金牌、日本 自民党派系"黑金"丑闻和物价上涨等

日本汉字能力检定协会自1995年起 评选年度汉字,每年的当选汉字都集中 代表了日本民众最关心的事件。1995年, 因阪神大地震,"震"字首度当选年度汉 字。去年,因减税和发票制度备受关注, "字当选年度汉字

2024年的日本政坛跌宕起伏。在自 民党派系"黑金"丑闻冲击下,岸田文雄 黯然下台,自民党在众议院大选中惨败, 现任首相石破茂虽涉险过关保住首相位 置,却面临"朝小野大"的尴尬局面。

因此,石破茂选择"谦"字作为自己 的年度汉字。共同社认为,"谦"字折射出 作为少数派政府,如果缺少在野党的合 作,则国会审议将无法顺利推进。石破茂 12日表示:"今年,尤其是下半年,我是在 细细体会这个字的过程中度过的。"他还 引用日立创始人的一句格言"空已唯尽 孚诚"(意为把自我放在一边,才能真正 理解和懂得他人),强调:"我一直谦虚接 受各方意见,生活中细细咀嚼这句话。

石破茂政府面临着内政外交多重难 题。经过与在野党不断磋商并修改部分 内容后,2024财年补充预算案17日终获国 会批准。这是日本28年来首次出现预算 案在国会审议中被修改的情况,上一次 还是1996年桥本龙太郎执政时,凸显了 作为少数派政府的尴尬。

此外,自民党还就政治改革法案与 在野党认成共识,同意在野党提出的全 面废除政党支付给议员个人活动经费的 《政治资金规正法》修正案,并承诺在 2025年3月底之前,就在野党要求的取消 企业和团体捐款问题给出回应。

外交方面,石破茂与美国当选总统 特朗普的关系尚未理顺。因韩国突发政 治混乱,石破茂原定的访韩计划也被取

特朗普11月6日赢得美国总统选举 后,石破茂在次日上午与其进行了大约5 分钟的通话。石破茂事后表示:"我们确 认将尽早会面,并一致同意将日美同盟 提升到更高层次和阶段。"但石破茂原本 打算借11月中旬出访南美期间顺道赴美 与特朗普会面,却遭到特朗普方面以正 式就职前不与各国首脑会晤为由拒绝。

然而,事实上,特朗普当选后不仅与 阿根廷总统米莱见面,还会见了加拿大 总理特鲁多,并前往巴黎参加巴黎圣母 院重新开房仪式,还会见了法国总统马 克龙、乌克兰总统泽连斯基以及意大利 总理梅洛尼

据日本广播协会报道,特朗普与妻 子梅拉尼娅15日在位于佛罗里达州的家 中与日本前首相安倍晋三遗孀安倍昭惠 共进晚餐。报道称,此次安排并非通过政 府渠道,而是特朗普与安倍昭惠直接沟 通决定的。这也凸显了石破茂政府与特 朗普方面缺乏沟通渠道,令日本相关人 士担心特朗普明年1月上台后两国沟通 能否顺畅。

特朗普16日宣布,将提名企业家出 身的前美国驻葡萄牙大使格拉斯担任驻

日大使。当天,他在当选后的首次记者会 上表示,有可能在明年1月20日就职前与 石破茂会谈。特朗普还透露,他通过安倍 昭惠向石破茂赠送了一些书籍等礼物 这虽然让石破茂政府略感安慰,但对于 今后日美安保及经贸关系仍"没有底" 特朗普前不久就在社交媒体上发文"全 面反对"日本制铁收购美国钢铁公司,称 我将以总统身份阻止这笔交易

另外,日本外务大臣岩屋毅13日宣 布自己的年度汉字是"震"称"国内外震 荡持续不断",包括主张"美国优先"的特 朗普赢得美国大选、韩国总统尹锡悦宣 布紧急戒严引发混乱、日本众议院选举 执政党大败等。日本内阁官房长官林芳 正的年度汉字是"动"。他在记者会上提 到能登半岛地震、9月参加自民党总裁选 举等事件,称今年"真的是动荡的一年

共同社14日、15日实施的日本全国 电话舆论调查结果显示,石破茂内阁的 支持率为36.5%,较上一次调查下降了3.5 个百分点,不支持率则为43.1%;政党支 持率方面,自民党为29.1%,较上次调查 下降1.4%。可以预见的是,石破茂政府在 新的一年将在不安和震荡中应对来自国 内外的各种难题

(上接A16版)

## 距离也门超过1800公里

以军战机19日打击了位于也门西海 岸和内陆地区胡塞武装的"军事目标 另据报道,胡塞武装方面说,以色列打击 了也门的发电厂、港口和石油设施。当天 早些时候,一枚从也门境内发射的导弹 在进入以色列领土之前被以军拦截。导 弹从也门发射后,以色列中部一些地区 响起防空警报

胡塞武装16日宣布,向以色列中部城 市特拉维夫的一个军事目标发射了一枚高 超音速弹道导弹。以军宣布,当天15时23分 在以色列领土外拦截了这枚导弹。特拉维 夫等地拉响防空警报,是因拦截过程中有 弹片溅落风险。胡塞武装发言人萨雷亚说,

为支持加沙地带的巴勒斯坦人民,胡塞武 装将继续对以色列采取更多军事行动,直 至以色列停止对加沙地带实施侵略。

据《耶路撒冷邮报》报道,以军通常用 "铁穹"防空系统拦截巴勒斯坦武装人员、 黎巴嫩真主党发射的火箭弹,但拦截胡塞 武装发射的弹道导弹则需动用"箭"式反导 系统,拦截成本高昂,一枚"箭-2"或"箭-3"导弹就要二三百万美元。

今年7月19日,一架胡塞武装的无人机 袭击特拉维夫,导致一人死亡、多人受伤。 以军随后对胡塞武装发动报复性空袭。9月 29日,以色列空军大举奔袭也门胡塞武装 控制的目标,出动了包括战斗机、加油机和 侦察机在内的数十架军机,也门的荷台达 港和拉斯伊萨港及附近区域的发电站遭 袭。以军说,这些目标距离以色列边境约 1800公里。此次空袭前,胡塞武装利用相关

港口进口石油,并转运来自伊朗的武器。此 次空袭是对胡塞武装最近几天袭击以色列 的回应

9月的大规模空袭后,以方认为胡塞武 装应该会消停一阵儿,但仅过了一个月左 右,胡塞武装又开始对以色列发动袭击。据 以方估计,11月以来,胡塞武装已十多次向 以色列境内发射弹道导弹或无人机。12月1 日,以军拦截一枚弹道导弹,一些残骸落入 以色列中部地区,一些居民在防空警报响 起后躲避时受伤。

《耶路撒冷邮报》分析说,以色列10月 以来没有对胡塞武装大打出手,原因一是 胡塞武装的袭击并未造成以方人员伤亡; 二是以色列在南北两线分别受到哈马斯、 黎巴嫩真主党牵制;三是以色列距离也门 超过1800公里,大规模空袭胡塞武装有难 度;四是以色列的一些"大战略"需要等待 美国当选总统特朗普明年1月就职后再作

《耶路撒冷邮报》援引消息人士说法报 道,胡塞武装16日再度向以色列发射弹道 导弹后,以政府已经失去耐心,准备动手解 决这个问题。眼下,以色列的战略态势比较 有利。哈马斯、黎真主党均遭到严重削弱, 叙利亚巴沙尔政权被推翻,伊朗主导的中 东反以"抵抗之弧"实力大不如前。

一些分析师指出,以军连日来持续空 袭叙利亚、摧毁原政府军武器装备,占领戈 兰高地缓冲区,寻求在叙境内开辟"防区" 消除以色列安全可能面临的任何威胁。随 着在叙行动目标逐步实现,以军就可以腾 出手来对付胡塞武装。不过,以军仍需美 国、英国以及一些海湾阿拉伯国家帮助,才 能有效处理胡塞武装威胁

(资料来源:新华社、央视新闻等)